

2024年10月10日 星期四 今日8版 总第2173期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 用法治保障人民权益增进民生福祉

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。增进民生福祉是党坚持立党为公、执政为民的本质要求。

党的十八大以来,各部门各地区统筹推进经济发展和民生保障,在医疗、养老、残疾人权益保障等领域持续发力,不断完善法律制度建设,着力推出一系列惠民生、暖民心的举措,用法治保障人民权益增进民生福祉。在病有所医、老有所养、残有所助等方面不断取得新进展,为人民生活安康托底,徐徐铺展出一幅美丽的民生画卷。

### 病有所医——医疗保障事业全面进入法治时代

“我抓了21服药,医保报销了一半,自己只花了300多元。”前不久,家住山西省大同市的封女士来到位于北京的中国中医科学院广安门医院看病。一趟下来,她由衷感慨,

现在的医保政策真是好,不仅减轻了就医负担,在异地门诊看病也可以用职工门诊统筹直接结算,非常方便。

“病有所医、医有所保”是民众对美好生活的愿景。新中国成立初期,我国医疗保障方式主要是公费医疗、劳保医疗和农村合作医疗。1998年,城镇职工基本医疗保险制度正式建立,标志着我国医疗保障制度改革进入建立新型医疗保险保障制度阶段。此后,中国先后建立新型农村合作医疗、城镇居民基本医疗保险,后又整合为城乡居民基本医疗保险,逐步实现参保人群全覆盖。

曾经的中国,医疗资源匮乏,医疗保障基础差;如今的中国,基本医保参保人数已达13.34亿人,参保率稳定在95%以上。

(下转07版)

## 如何助力儿童权益保护 一线法官解读民法典最新司法解释

本报记者 郑芳芳

《中华人民共和国民法典》施行3年多后,最高人民法院结合审判实践中遇到的新问题,制定《关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释(一)》(以下简称“司法解释”),从司法的视角弥补规则漏洞。其中,未成年人权益保障是“重头戏”。近日,本报记者采访了银川市金凤区法院法官杨婧斐,听她讲述司法解释如何助力人民法院在未成年人侵权与被侵权行为方面的审判工作。

### 夫妻离异,孩子侵权共担责

**【案例】**吴某与前夫王某的婚生子王小某带家养的小狗在沈某家玩耍时,小狗咬伤沈某。之后沈某检测出狂犬病毒并遗憾离世。沈某的亲属诉至法院后,王某辩称,自己既不与王小某共同生活,也不是案涉小狗的管理人,对于侵权损失94万余元,不同意承担共同责任。

**【法官说法】**民法典规定,离婚后父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。司

法解释进一步明确,夫妻离婚后,未成年子女造成他人损害,被侵权人请求离异夫妻共同承担侵权责任的,人民法院依法予以支持。不过,司法解释也规定了离异夫妻对外承担责任后的内部求偿规则。

实践中,对于未成年人侵权,如何协调离异父母的责任,一向争议较大,法院在处理纠纷时需要做好“个案考量”和“利益平衡”。司法解释让法院的判决有了明确的法律依据,法院对王某的抗辩意见不予支持,依法判决其承担相应责任。如夫妻双方离婚时对财产做了分割,可建议对履行监护职责进行明确的约定或协定好责任分摊比例。

### 未成年人被拐,物质精神双赔偿

**【案例】**马某经过陈某家门口时,发现陈某儿子陈小某无人监管,遂起歹心,偷偷抱走陈小某后以8万元卖给杨某。11年后,陈小某被寻回。7年后,马某主动到公安机关投案,被判处有期徒刑6年。该案中,陈

某夫妇主张因寻找陈小某产生的误工费、车旅费、精神损害抚慰金等共计30万余元。马某在庭上辩称,自己只愿承担陈某夫妇的实际支出,精神损害抚慰金自己无力也不愿承担。

**【法官说法】**司法解释明确规定,非法使被监护人脱离监护,监护人请求赔偿为恢复监护状态而支出的合理费用等财产损失的,人民法院应予支持。司法解释还明确,非法使被监护人脱离监护,导致父母子女关系或者其他近亲属关系受到严重损害的,应当认定为民法典规定的严重精神损害。

司法解释既支持寻亲合理费用,又明确精神损害的认定标准,寻亲监护人主张赔偿的精神损害抚慰金可在符合相关构成要件的情况下依法得到支持。

### 校内受伤,学校担补充责任

**【案例】**小学生刘某在校时,被校外人员袁某用硬纸板误伤眼角后前往校医室救治,因

校医非专业眼科医生,从表象检查判断并不严重。后刘某眼睛极度不适,学校未及时送其到校外就医。放学后经父母陪同就医诊疗,刘某的伤情为右眼中度视力损害,经鉴定构成十级伤残。诉至法院后,学校与校外人员袁某就承担责任的比例产生争执。

**【法官说法】**司法解释明确,学生在校内遭受校外人员人身损害的,实施侵权行为的第三人为第一责任主体,未尽到管理职责的教育机构承担补充责任在后的补充责任。

判断教育机构是否尽到教育、管理职责:第一,应当以规范性法律文件的规定为标准比对判断。第二,应当结合具体情况综合考虑教育机构的安全注意义务以及其对损害结果发生的可预见性、可预防性等因素。上述案件中,学校存在未及时救治刘某的情况,且未做好安全防护致使校外人员使用硬纸板侵害校内学生,属于管理失当,故应承担补充责任。

(下转02版)

本报讯(记者 杨秀丽)吸收政法、信访等部门退休人员、“三官一员一顾问”(法官、检察官、警官、法学会会员、法律顾问)等以及相关行业、领域的专业人员等担任信访事项人民调解委员会调解员;运用法治思维和法律手段调处矛盾纠纷,严格遵守调解程序和时限要求……近日,自治区司法厅和自治区信访局联合印发《关于进一步深化“访调对接”推进信访工作法治化的实施意见》。

《意见》提出,各市、县(市、区)要充分发挥信访事项人民调解委员会组织作用,做好本级信访部门委托的信访事项调解工作。信访事项人民调解组织受理党委和政府、信访部门、其他人民调解组织在不违反政策法规强制性规定的情况下,经争议双方当事人同意委托移送的以下申诉求决类信访事项:公民之间有关人身损害赔偿、财产权益和其他权益的纠纷;公民与法人之间或其他社会组织之间的民事纠纷;公民、法人或其他社会组织与行政机关之间发生的具有民事权利义务争议的纠纷;其他依法可以通过人民调解处理的信访事项。信访事项人民调解组织与信访部门加强工作联系,做到有效衔接,按照甄别引导、对接移送、依法调解、结果反馈的流程开展信访事项调处工作。

信访部门和司法行政机关要密切配合,认真落实信访工作联席会议机制。依托“塞上枫桥”基层法治工作机制,分析和研判信访矛盾纠纷,通报重要信访信息,及时研究解决问题。乡镇(街道)和村(社区)人民调解组织要把信访问题的排查作为基层矛盾纠纷排查的重要内容,及时收集线索隐患,做到早发现、早报告、早控制、早解决。依托信访事项人民调解组织,统筹和协调律师等法律服务资源,形成化解信访案件工作合力。充分发挥医疗纠纷等行业性、专业性人民调解组织的专业人才优势,会同信访事项人民调解组织化解相关行业、专业信访事项。积极引导中介组织、行业协会等社会力量参与信访事项化解,完善第三方参与化解机制。发挥信访事项人民调解专家库的作用,为人民调解组织、调解员和当事人提供专业支持。

《意见》指出,各级司法行政机关、信访部门要加强组织领导,各地各部门要牢牢把握“预防在前、调解优先、运用法治、就地解决”的实践要求,结合实际加强调查研究,积极探索,大胆创新,及时研究解决工作中出现的新情况、新问题。提高群众对“访调对接”工作的知晓率和认同度,引导信访人通过人民调解途径解决信访事项,不断推进“访调对接”工作向纵深发展。

## 不给“网络黄牛”生存空间

宋胜男

当前,一些热门文艺演出、体育比赛、博物馆和景区景点出现“一票难求”现象,由此引发的“黄牛”倒票问题屡禁不止。北京市海淀区人民检察院近期披露一起案件,揭开了“网络黄牛”的冰山一角。一些不法分子制作非法外挂软件抢票,进行所谓的“秒杀”操作,一张票便可抽利三成。他们针对消费者不同的需求设计不同的抢票软件,只需要在抢票软件中提前输入游客的身份证、手机号等个人信息,便可以实现快速批量抢票,成功率可达到百分之五六十。

通过使用外挂软件把社会资源握在自己手中,再高价卖出,这不仅剥夺了正当购票者公平购票的权利,而且威胁着相关购票平台系统的安全,还扰乱了正常的市场秩序和环境。更令人担忧的是,“黄牛代抢”往往需要提供实名信息,如此一来,个人信息泄露风险也成倍增加。

必须明确,利用外挂软件抢票牟利,绝不是依靠技术“打零工”“赚外快”,而是毋庸置疑的违法犯罪行为。我国法律对提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具的行为有着明确的处罚规定,情节严重的或将被追究刑事责任。有关方面曝光违法案例,也充分表明了坚决打击此类网络黑产、守护票务市场健康生态的态度。

“网络黄牛”之所以猖獗,究其原因,一是市场的供不应求为其提供了可乘之机。近年来从热门景区到文化场馆,从演唱会、音乐节到名校参观,毫不夸张地说,哪里有需求,哪里就有“网络黄牛”。二是层出不穷的新技术为“黄牛”开辟了新的生意门路,一些抢票软件最短可实现100毫秒刷新一次,可以说在高科技面前,人手再快也望尘莫及,并且违法行为变得更加隐蔽。此外,一些转卖票的规则漏洞也滋生了灰色地带,内部工作票、赠票等往往成为“黄牛”手中的香饽饽。一些“黄牛”还与票务系统内部人员串通,利用内部资源和信息优势,获取紧俏票源。

各类票务承载着百姓实实在在的幸福感。对于非法研发、销售、使用外挂抢票软件,干扰正常市场秩序的行为,必须露头就打、依法严惩。只有让“黄牛”不敢伸手、寸步难行,才能从根源上解决非法抢票、倒票问题。值得关注的是,公安部近日部署全国公安机关开展为期一年的打击整治“黄牛”倒票违法犯罪专项行动,其中就强调要网上网下同步发力,打击治理综合施策,全面强化打防管控治各项措施,严厉打击一批职业“黄牛”倒票违法犯罪团伙,深挖严惩一批利用网络“外挂”软件实施抢票的违法犯罪团伙,坚决斩断内外勾结“黄牛”倒票的利益链条,有效整治一批违法违规网络倒票平台,这必将对“网络黄牛”形成有力震慑。

(下转02版)

## 把生的希望留给别人 苗鉴周焰被中央政法委评为见义勇为勇士

向上拖拽。由于崔某体重较大,苗鉴突然失去平衡栽进污水中。面临生死抉择,苗鉴没有一丝犹豫,用力向上托举崔某,将生的希望留给别人。平台上的周焰顺势抓住崔某的手臂,用井内一根固定设备的铁链将其缠绕住,使其脱离溺水危险。

此时,因吸入大量有害气体,周焰逐渐陷入昏迷,苗鉴沉入水中,不见身影。随后赶来的战友将3人救出井外,周焰和崔某经抢救苏醒,苗鉴英勇牺牲。

苏醒后,苗鉴英勇牺牲。

经武警部队政治工作部核准,批准苗鉴同志为烈士,追记服务保障一等功,授予一等

平时立功奖章和献身国防一级纪念章,

追认苗鉴同志为中国共产党党员。为周焰同

志记服务保障二等功,授予二等平时立功奖

章略章。银川市政府授予苗鉴、周焰“见义勇为模范”称号。金凤区政府授予苗鉴、周焰“见义勇为先进个人”称号。

## 银川交警韩娟5年捐献2000毫升“熊猫血”

本报记者 李毓琛



## 王晓丹:一颗丹心促新生

本报记者 马妮娜

刑人员自尊自爱、自信自强,帮助300多名女性服刑人员顺利回归社会。她耐心细心,不断深化“花匠工作室”矛盾调处工作职能,采用“123+N”的教育模式,坚持以政治改造1个中心,坚守政治学习室、“花匠工作室”2个阵地,开展政治、文化、技能3大讲堂,综合运用“N”种教育改造手段,做到小矛盾互监化解、大矛盾监区调处,引导服刑人员养成换位思考的习惯,激发她们改造的内生动力。仅2023年就调处矛盾23起,化解服刑人员家庭矛盾6起。她真心用心,解决服刑人员的实际困难,帮助她们打开心扉,汇聚改造正能量。积极开展“情暖高墙关爱孩子”“我为罪犯解心结”活动,对家庭困难服刑人员进行实地走访。

王晓丹擅长总结,她结合监区关押暴力犯的性格特点,打造以“善”文化为核心的监区文化品牌,开展“不被定义的她”“春风暖心奔新生”等主题活动,帮助女性服刑人员“找到自己、找回自己”寻找女性力量。她擅长创新,组织开展“春满监狱”“激扬谱青春筑梦促改造”等教育改造文化活动,引导服



王晓丹在监狱“开放日”活动中开展亲情帮教。 宁夏女子监狱供图

## 见证75年致敬榜样



笑容真诚温暖、待人有亲和力、处事积极有力量……这是领导和同事对王晓丹的评价。

王晓丹刚刚履新宁夏女子监狱政治处副主任。在她任职三监区监区长期间,始终坚持“抓教育改造就是抓安全”的教育改造理念,坚守在监管一线。

王晓丹擅长总结,她结合监区关押暴力犯的性格特点,打造以“善”文化为核心的监区文化品牌,开展“不被定义的她”“春风暖心奔新生”等主题活动,帮助女性服刑人员“找到自己、找回自己”寻找女性力量。她擅长创新,组织开展“春满监狱”“激扬谱青春筑梦促改造”等教育改造文化活动,引导服



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083

发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法务报  
微信公众平台



宁夏公告  
小程序



宁夏公告  
微信公众平台